MATEMATIKOS ISPLESTINIO KURSO VALSTYBINIO BRANDOS
EGZAMINO FORMULIU RINKINYS

Greitosios daugybos formulés: (a+b)® =a®+3a’b+3ab’ +b*, a’®+b’® =(a+b)(a® Fab+b?).
Aritmetiné progresija: a, =a, +d(n-1), S = ! ; &= 28 + dz(n D, n.

Geometriné progresija: b, =b,q" !, S, = b,—qb, b@-q )
1-q 1-¢

by
1-q

Sudétiniy procenty formulé: S, =S (11%} ; ¢ia S — pradinis dydis, p — procentai, n — kartai.

Nykstamoji geometriné progresija: S =

X
Pagrindinés logaritmy savybés: log , (xy) =log, x+log, y, log a[—] =log, x—log, vy, log, x“=klog, X,
y

Iogab:IOgcb, log kx=£|ogax.
log . 2 K
Trikampis: a% = b? +¢? - 2bccos ZA, — & = _b - % _9JR
sin ZA sin ZB sin £C
1 . abc
§ =2 absin /C=\/p(p-a)(p-b)(p—c) =rp="_"

Cia a, b, ¢ — trikampio krastiniy ilgiai, ZA, ZB, ZC — prie§ jas esané¢iy kampy didumai,
p — pusperimetris, r ir R — jbréztinio ir apibréztinio apskritimy spinduliy ilgiai, S — trikampio plotas.

Ritinys: S, . = 27RH, V =nR’H; &a R — pagrindo spindulio ilgis, H — aukstinés ilgis.

Kugis: Sgon_pav_:an, Vv :%nRZH; ¢ia R — pagrindo spindulio ilgis, | —sudaromosios ilgis, H — aukstinés ilgis.
Rutulys: S =4nR?, V :%nR3; ¢ia R — spindulio ilgis.
Piramidés tiris: V =%SH; ¢ia S — pagrindo plotas, H — aukstinés ilgis.

Nupjautinis kagis: S, ., =T(R+T)l, V = gnH (R*+Rr+r?); &a R ir r —pagrindy spinduliy ilgiai,
| — sudaromosios ilgis, H — aukstinés ilgis.

1 : . : i
Nupjautinés piramidés tiiris: V = 3 H(S,+4/S;S, +8S,); ¢ia S;, S, —pagrindy plotai, H — aukstineés ilgis.

Rutulio nuopjova: S =2nRH,V =%nH ?(BR—H); &ia R — spindulio ilgis, H — nuopjovos aukitinés ilgis.

Plokstumos vektoriaus ilgis: |8 =+/X* +y*; ¢ia &=(x; y).
Vektoriy skaliariné sandauga: a b= X X, +Y1Y, = |é| ‘5‘ cosa; ¢ia o —kampo tarp vektoriy @ =(X;; Y,) ir

b= (X,;Y,) didumas.
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1 . . .
Trigonometriniy funkcijy sarysiai: 1+ tg°a = >—, Sin(20) =2sin a.cosa, cos(2a)= cos’o —sin’a,
cos‘a
2t . . . —
tg(2a) = % , Sin(a.£B) =sin a.cosP +cosasin B, cos(a+B)=cosacosP +sin asin 3,

tga £ tgp
tglaxf)=————.
g((x B) 1+ tga-tgp

Trigonometrinés lygtys: Trigonometriniy funkcijy reikSmiy lentelé

Kai —1<a<1:

o laipsniais | 0° | 30° | 45° | 60° | 90°
sin x=a, . T T 7 T
a radianais| O — — — —
x = (1) arcsin a + nk; &a ke Z. 6 | 4 | 3 |2
: 1 [ V2|3
Kai —1<a<l: sin o 0 — | = = 1
ai > 5 5
cosXx=a, | NG 1 .
X =+arccos a+ 2nk; ¢ia ke Z. cos a. 1 S 1512
Kai acR: - 0 ﬁ 1l
tgx=a, 3

x=arctga+nk; ¢ia ke Z.

I$vestiniy skai¢iavimo taisykleés: (cf (X))’ =cf'(x); ¢ia ¢ —konstanta, (f (x)£g(x)) = f'(x) = g'(X),

’

Ry, L fG)) _ ' ()-9()-f()-9'(x)
(F()-900) = '(x)-9()+ f(x)-9'(x), (g(x)] 2(%) :
Funkcijy i$vestinés: (sin X)' =cosX, (cosx)'=-sin X, (tgx)’ = e (@)’ =a"Ina, (Iogax)' = ha

Sudétineés funkcijos iSvestiné: (f(g(x)))' = f'(g(x))-g'(x).

Funkcijos grafiko liestinés taske (X,; T(X,)) lygtis: ¥ = F'(Xy)- (X=%,)+ F(X,).
n+l

+C; ¢ia n=-—1, Ildx=ln|x|+c,
1 X

X
Integralas: Iadx = ax+ C; ¢ia a — konstanta, I x"dx =
n+

X

'[axdx:a—+C, sin xdx = —cos x+C, Icosxdx:sin X+C, I
Ina

1
cos? x

dx =tgx+C.

Funkcijos y = f (kx+Db) pirmyksté funkcija: y = % F (kx+D).

b
Niutono-Leibnico formulé: [ f (x)dx = F(b) - F (a).

b
Sukinio tiiris: V = n_[ f 2(x)dx.
a

!
Deriniy skai¢ius: C* =C " = L —
kl(n—k)!
Gretiniy skaitius: A* = L
' (n—k)!'

Tikimybiy teorija: EX =X, p, + X, P, +... + X, p,, DX =(% —EX)?p, + (X, —EX)*p, +...+(x, —EX)? p,.
Bernulio formulé: P(X =k) =Cp“(1-p)"™.

Niutono binomo formulé: (a+b)" =a" +Cla""h+C?a" b +...+C a" *b* +...+b".



